
Veröffentlichungsliste des Institutes für Cusanus-Forschung 
Mitteilungen und Forschungsbeiträge der Cusanus-Gesellschaft  

Die "Mitteilungen und Forschungsbeiträge der Cusanus-Gesellschaft" (MFCG) werden vom 
Vorsitzenden des Wissenschaftlichen Beirats der Cusanus-Gesellschaft in Zusammenarbeit mit den 
Mitgliedern des Beirats herausgegeben. Die Reihe orientiert sich an den Standards der 
internationalen Cusanus-Forschung.  Die MFCG sind bis Bd. 17 im Matthias-Grünewald-Verlag, 
Mainz, erschienen; ab Bd. 18 Paulinus-Verlag, Trier, von dem seit 1989 sämtliche Bände dieser 
Reihe ausgeliefert werden. 
Mitglieder der Cusanus-Gesellschaft können die Bände zu den in Klammern angegebenen Preisen 
beziehen. Angaben in Euro. Folgende Bände sind noch erhältlich und können über das Institut für 
Cusanus-Forschung oder den Paulinus-Verlag bezogen werden.  

  

• Band 1  1961, ND 1968, 126 S., 6 T., 2 K. 14,30 € (9,20) 

• Band 2  1962, 138 S., 4 Tafeln (vergriffen) 

• Band 3  1963, 270 S., 9 Abb., 8 Tafel (vergriffen) 

• Band 4  Das Cusanus-Jubiläum 1964. 1964, 452 S., 13 Abb. 20,50 € Kt./23,00 € Ln. (17,00) 

• Band 5  1965, 180 S., 2 Tafeln 16,30 € (12,80) 

• Band 6  1968; 211 S., 6 Tafeln 16,30 € (12,80) 

• Band 7  1969, 192 S., 4 Tafeln 15,30 € (11,80) 

• Band 8  1970, 279 S., 2 Tafeln 20,50 € 15,40) 

• Band 9  Nikolaus von Kues als Promotor der Ökumene. 1971, 224 S. (vergriffen) 

• Band 10 1973, 264 S. 23,00 € (17,40) 

• Band 11 Nikolaus von Kues in der Geschichte des Erkenntnisproblems. 1975, 287 S.  23,50 
€ (17,90) 

• Band 12   1977; 184 S., 5 Abb., 4 Tafeln 17,90 € (14,40) 

• Band 13   Das Menschenbild des Nikolaus von Kues und der christliche Humanismus. 
1978, 480 S., 2 Abb. 36,00 € (26,00) 

• Band 14   1980, 244 S., 2 Abb. 33,50 € (24,10) 

• Band 15   1982, 176 S., 4 Abb. 28,60 € (23,00) 

• Band 16   Der Friede unter den Religionen nach Nikolaus von Kues. 1984, 304 S., 6 Abb.  
39,50 € (30,70) 

• Band 17   1986, 304 S., 6 Abb. 32,80 € (27,60) 

• Band 18   Das Sehen Gottes nach Nikolaus von Kues. 1989, 304 S., 1 Abb. 28,00 € (25,00) 

• Band 19   1991, 336 S., 2 Abb. 24,60 € (20,50) 

• Band 20   Weisheit und Wissenschaft. Cusanus im Blick auf die Gegenwart. 1992, 286 S.  
21,50 € (17,90) 

• Band 21   Nikolaus von Kues: Kirche und Respublica christiana. Konkordanz, Repräsentanz 
und Konsens. 1994, XI; 361 S. 39,90 € (34,80) 

• Band 22   1995, 274 S. 39,90 € (34,80) 

• Band 23   Unsterblichkeit und Eschatologie im Denken des Nikolaus von Kues. 1996, XV; 
200 S. 29,70 € (25,10) 

• Band 24   Nikolaus von Kues als Kanonist und Rechtshistoriker. 1998, XIV; 290 S. 39,90 € 
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(34,80) 

• Band 25   Johann Ludwig Schmitt. Beschreibung des Lebens und des kirchlichen und 
literärischen Wirkens des Cardinal und Bischofs von Brixen Nikolaus Cusanus. 1999, 
XXXIII; 224 S.   
34,80 € (29,70) 

• Band 26   Sein und Sollen. Die Ethik des Nikolaus von Kues. 2000, XVIII; 308 S.  43,50 € 
(38,40) 

• Band 27   2001, XV; 216 S.  39,10 € (34,80) 

• Band 28   Nikolaus von Kues 1401  2001. Akten des Symposiums in Bernkastel-Kues vom 
23. bis 26. Mai 2001. 2003, XXV; 446 S. (vergriffen) 

• Band 29   Das Mathematikverständnis des Nikolaus von Kues. Mathematische, 
naturwissenschaftliche und philosophisch-theologische Dimensionen. Akten der Tagung im 
Schwäbischen Tagungs- und Bildungszentrum Kloster Irsee vom 8.-10. Dezember 
2003. 2005, X 342 S. (vergriffen) 

• Band 30   Die Sermones des Nikolaus von Kues. Merkmale und ihre Stellung innerhalb der 
mittelalterlichen Predigtkultur. Akten des Symposions in Trier vom 21. bis 23. Oktober 
2004. 2005, XLI, 267 S. 46,90 € (40,00) 

• Band 31   Die Sermones des Nikolaus von Kues II. Inhaltliche Schwerpunkte. Akten des 
Symposions in Trier vom 20. bis 22. Oktober 2005. 2006, XXIX, 333 S. 47,50 € (40,00) 

• Band 32 Nikolaus von Kues: De venatione sapientiae. Akten des Symposions in Trier vom 
23. bis 25. Oktober 2008. 2010,  XXVI, 387 S. 54,90 € (47,00) 

• Band 33 Der Gottes-Gedanke des Nikolaus von Kues. Akten des Symposions in Trier vom 
21. bis 23. Oktober 2010. 2012, XVIII, 394 S. 54,90 € (47,00) 

 
 Kleine Schriften der CusanusKleine Schriften der CusanusKleine Schriften der CusanusKleine Schriften der Cusanus----GesellschaftGesellschaftGesellschaftGesellschaft    

• 1   Klein, Laurentius: Niklolaus von Kues und das heutige Konzil 
1963, 30 S. (vergriffen) 

• 2   Kremer, Peter: Nikolaus von Kues und seine Stiftung in der schöngeistigen Literatur 
21971, 19 S. (vergriffen) 

• 3   Heinz-Mohr, Gerd: Nikolaus von Kues und die Konzilsbewegung 
1963, 24 S. (vergriffen) 

• 4   Haubst, Rudolf: Nikolaus von Kues und die moderne Wissenschaft 
1963, 16 S. (vergriffen) 

• 5   Koch, Josef: Der deutsche Kardinal in deutschen Landen 
1964, 28 S. (vergriffen) 

• 6   Gappenach, Hans: Nikolaus von Kues in Münstermaifeld. Mit einem Textanhang von 
Aloys Schmidt 
1964, 40 S. 1,80 € (1,60) 

• 7   Das Cusanus-Jubiläum in Bernkastel-Kues vom 8. bis 12. August 1964. Festansprachen 
mit Begleittext von Ruth Baron und zwanzig Bildtafeln 
1964 (vergriffen) 

• 8   Heinz-Mohr, Gerd: Das Globusspiel des Nikolaus von Kues. Erwägungen zu einer 
Theorie des Spiels 
1965, 20 S. (vergriffen) 
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• 9   Hallauer, Hermann: Die Schlacht im Enneberg. Neue Quellen zur moralischen Wertung 
des Nikolaus von Kues 
1969; 42 S. (vergriffen)  

• 10   Reichert, Franz Rudolf: Prediger der Erneuerung und der Versöhnung 
1977, 16 S. 1,90 € (1,60) 

• 11   Haubst, Rudolf: Über Nikolaus von Kues als Seelsorger. Drei Predigten vor Cusanus-
Festakademien 
1977, 16 S. 1,90 € (1,60) 

• 12   Haubst, Rudolf: Nikolaus von Kues - "Pförtner der neuen Zeit" 
1988, 26 S. 2,60 € (2,30) 

• 13   Goldschmidt, Hannelore: Globulus Cusani. Zum Kugelspiel des Nikolaus von Kues 
1989, 40 S. (vergriffen)  

• 14   Euler, Walter Andreas: Cusanus und die Reform der Kirche heute 
1994, 20 S. 5,00 € (3,90) 

• 15   Dahm, Albert: Imago foedata - Imago purgata. Die Erlösung durch Jesus Christus als 
Wiederherstellung des Bildes Gottes im Menschen in der Sicht des Nikolaus von Kues 
2002, 20 S. 4,00 € (3,50) 

• 16   Inthorn, Julia und Reder, Michael: Philosophie und Mathematik bei Cusanus. Eine 
Verhältnisbestimmung von dialektischem und binärem Denken. 
2005, 30 S. 6,50 € (5,00) 

• 17 Euler, Walter Andreas: Papst Benedikt XVI., Kaiser Manuel II. und Kardinal Nikolaus 
von Kues. Das Verhältnis von Glaube und Vernunft und die christliche Sicht des Islams 
2007, 39 S. 7,80 € (6,50) 

• 18 Vallet, Hubert: Das Verhältnis von Ortskirche und Universalkirche in der Ekklesiologie 
des Nikolaus von Kues 
2008, 60 S. 9,80 € (8,50) 

• 19 Marco Brösch und Walter Andreas Euler: 50 Jahre Cusanus-Gesellschaft und Institut für 
Cusanus-Forschung 
2011, 54 S. 9,80 € (8,50) 

Nikolaus von Kues. Textauswahl in deutscher ÜbersetzungNikolaus von Kues. Textauswahl in deutscher ÜbersetzungNikolaus von Kues. Textauswahl in deutscher ÜbersetzungNikolaus von Kues. Textauswahl in deutscher Übersetzung    

• 1   De pace fidei. Der Friede im Glauben, übersetzt durch Rudolf Haubst 
3., verbesserte Auflage 2002,63 S. 4,00 € (3,50) 

• 2   Die Vaterunser-Erklärung in der Volkssprache. 
2., vollständig überarbeitete Aufl., übersetzt durch Kurt Gärtner u. Andrea Rapp 
1999, 35 S. 2,60 €  

• 3 De visione Dei. Das Sehen Gottes, übersetzt durch Helmut Pfeiffer 
3.,verb. Aufl.6,80 € (5,00 €) 

• 4   Vom rechten Hören und Verkündigen des Wortes Gottes. Sermo XLI (Prothema) und 
Sermo CCLXXX. Lateinisch und deutsch übersetzt durch Wolfgang Lentzen-Deis 
1993, 63 S. 4,40 € (3,10) 

• 5   De filiatione. Über Gotteskindschaft, übersetzt durch Harald Schwaetzer 
2001, 32 S. 3,50 € (3,00) 

• 6   De dato patris luminum. Die Gabe vom Vater der Lichter, übersetzt und eingeleitet durch 
Harald Schwaetzer in Verbindung mit Anne Maria Gehlen und Matthias Hoffman 
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2003, 36 S. 4,40 € (3,70) 

• 7   "Ein lebendiges Loblied Gottes". Cusanus’ Gedenkbüchlein für Nikolaus von Bologna, 
eingeleitet und übersetzt von Harald Schwaetzer und Kirstin Zeyer 
2006, 44 S. 6,00 €  (5,50) 

• 8   De quaerendo Deum. Gott suchen, eingeleitet und übersetzt von Harald Schwaetzer 
2009, 7,50 € (6,50) 

Trierer Cusanus Trierer Cusanus Trierer Cusanus Trierer Cusanus LectureLectureLectureLecture    

• 1   Meuthen, Erich: Nikolaus von Kues. Profil einer geschichtlichen Persönlichkeit 
1994 (3. Auflage 2007), 24 S. 6,00 € (5,00)  

• 2   Colomer, Eusebio: Nikolaus von Kues († 1464) und Ramon Llull († 1316). Ihre 
Begegnung mit den nichtchristlichen Religionen 
1995, 20 S. 5,00 € (3,90) 

• 3   Hopkins, Jasper: Glaube und Vernunft im Denken des Nikolaus von Kues. Prolegomena 
zu einem Umriß seiner Auffassung 
1996 (2. Auflage 2008), 27 S. 6,00 € (5,00) 

• 4   Beierwaltes, Werner: Der verborgene Gott. Cusanus und Dionysius 
1997 (2. Auflage 2008), 7,50 € (6,50) 

• 5   Bormann, Karl: Nikolaus von Kues: "Der Mensch als zweiter Gott" 
1999, 16 S.  (vergriffen) 

• 6   Hallauer, Hermann J.: Nikolaus von Kues als Bischof und Landesfürst in Brixen 
2000, 35 S. 5,00 € (3,90) 

• 7   Steinruck, Josef: Das Ringen um die Reform der Kirche in der ersten Hälfte des 15. 
Jahrhunderts 
2001, 24 S. (vergriffen) 

• 9   Álvarez-Gómez, Mariano: Über die Bedingungen des Friedens im Glauben bei Johannes 
von Segovia und Nikolaus von Kues 
2003, 28 S. 5,00 € (3,90) 

• 11  Dupré, Wilhelm: Weg und Wege der Wahrheit. Zur Bedeutung der Wahrheitsfrage bei 
Nikolaus von Kues 
2005, 84 S. 13,70 € (10,00) 

• 12  André, João Maria: Nikolaus von Kues und die Kraft des Wortes 
2006, 43 S. 9,80 € (9,00) 

• 13  Nagel, Fritz: Nicolaus Cusanus – mathematicus theologus. Unendlichkeitsgedanken und 
Infinitesimalmathematik 
2007, 23 S. 6,00 € (5,00) 

• 14  Haas, Alois Maria: "...das Letzte unserer Sehnsüchte erlangen." Nikolaus von Kues als 
Mystiker 
2008, 68 S. 9,80 € (8,50) 

• 15 Leppin, Volker: „Cusa ist hie auch ein Lutheraner“? Theologie und Reform bei Nikolaus 
von Kues – eine evangelische Annäherung.  
2009, 48 S. 9,80 € (8,50) 

• 16 McGinn, Bernard: Würde und Gottebenbildlichkeit des Menschen bei Nikolaus von 
Kues, Marsilio Ficino und Giovanni Pico della Mirandola 
2010, 36 S. 9,50 € (8,20) 
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• 17 Senger, Hans Gerhard: Wie modern ist Cusanus? Zur Fragilität der Modernitätsthesen 
2013, 42 S. 9,80 € (8,50) 

• 18 Blum, Paul Richard: Nikolaus von Kues und die italienische Renaissance 
2015, 40 S. 9,80 € (8,50) 

• 19 Dahm, Albert: Die Lehre von der Rechtfertigung bei Nikolaus von Kues 
2015, 37 S. 9,80 € (8,50) 

 

Buchreihe der CusanusBuchreihe der CusanusBuchreihe der CusanusBuchreihe der Cusanus----GesellschaftGesellschaftGesellschaftGesellschaft    

• 1   Erich Meuthen: Das Trierer Schisma von 1430, auf dem Basler Konzil. Zur 
Lebensgeschichte des Nikolaus von Kues  
1964, XII u. 294 S. 14,40 € 

• 2   Reinhold Weier: Das Thema vom verborgenen Gott von Nikolaus von Kues zu Martin 
Luther 
1967, XVI u. 237 S. 21,50 € 

• 3   Norbert Henke: Der Abbildbegriff in der Erkenntnislehre des Nikolaus von Kues 
1969, VIII u. 132 S. 12,30 € 

• 4   Gerhard Schneider: Gott - das Nichtandere 
1970, VIII u. 181 S. 17,40 € 

• 5   Hermann Schnarr: Modi essendi. Interpretationen zu den Schriften De docta ignorantia, 
De coniecturis und De venatione sapientiae von Nikolaus von Kues  
1973, XII u. 172 S. 19,50 € 

• 6   Norbert Herold: Menschliche Perspektive und Wahrheit. Zur Deutung der Subjektivität in 
den philosophischen Schriften des Nikolaus von Kues  
1975, X u. 120 S., 2 Abb. 16,40 € 

• 7   Werner Schulze: Zahl Proportion Analogie. Eine Untersuchung zur Metaphysik und 
Wissenschaftshaltung des Nikolaus von Kues  
1978, XVIII u. 157 S., 16 Abb. 1 Faltbl. (vergriffen) 

• 8   Stefan Schneider: Die "kosmische" Größe Christi als Ermöglichung seiner universalen 
Heilswirksamkeit  
1979, XXXIV u. 544 S. 75,70 € 

• 9   Fritz Nagel: Nikolaus Cusanus und die Entstehung der exakten Wissenschaften  
1984, VIII u. 192 S. (vergriffen) 

• 10   Stephan Meier-Oeser: Die Präsenz des Vergessenen. Zur Rezeption der Philosophie des 
Nicolaus Cusanus vom 15. bis zum 18. Jahrhundert  
1989, VIII u. 440 S. 57,30 € 

• 11   Alfred Kaiser: Möglichkeiten und Grenzen einer Christologie "von unten". Der 
christologische Neuansatz "von unten" bei Piet Schoonenberg und dessen Weiterführung mit 
Blick auf Nikolaus von Kues  
1992, XVI u. 334 S. 29,70 € 

• 12   Michael Thomas: Der Teilhabegedanke in den Schriften und Predigten des Nikolaus 
von Kues (1430 - 1450)  
1996, XI u. 163 S. 23,10 € 

• 13   Hubert Benz: Individualität und Subjektivität. Interpretationstendenzen in der Cusanus-
Forschung und das Selbstverständnis des Nikolaus von Kues  
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1999, XX u. 470 S. 45,00 € 

• 14 Moritz Arne: Explizite Komplikationen. Der radikale Holismus des Nikolaus von Kues 
2006, 347 S. 46,00 € 

• 15 Thomas Leinkauf: Nicolaus Cusanus. Eine Einführung 
2006, 235 S. 24,80 € 

• 16 Florian Hamann: Das Siegel der Ewigkeit. Universalwissenschaft und konziliarismus bei 
Heymericus de Campo 
2006, 369 S. 50,00 € 

• 17 Tom Müller: "ut reiecto paschali errore veritati insistamus". Nikolaus von Kues und seine 
Konzilsschrift De reparatione kalendarii 
2010, 368 S. 49,00 € 

• 18 Prasad Joseph Nellivilathekkathil: Ineffabilis in the Thought of Nicolas of Cusa 
2010, 355 S. 42,00 € 

• 19 Isabelle Mandrella: Viva imago. Die praktische Philosophie des Nicolaus Cusanus 2012, 
328 S. 42,00 € 

Sonderbeiträge zu dieser Reihe  

• Erich Meuthen: Nikolaus von Kues. Skizze einer Biographie. 71992, 138 S., 4 Tafeln (19,50) 

• Joseph Stallmach: Ineinsfall der Gegensätze und Weisheit des Nichtwissens. Grundzüge der 
Philosophie des Nikolaus von Kues. 1989, X u. 208 S. (vergriffen) 

• Rudolf Haubst: Streifzüge in die cusanische Theologie. 1991, 651 S. (vergriffen) 

• Gerda von Bredow: Im Gespräch mit Nikolaus von Kues. Gesammelte Aufsätze 1948-1993. 
Hrsg. von Hermann Schnarr. 1995, 280 S. 29,70 € 

• Klaus Kremer: Praegustatio naturalis sapientiae. Gott suchen mit Nikolaus von Kues. 2004, 
XV u. 605 S. 69,00 € 

Philosophie interdisziplinär: 

• Harald Schwaetzer u. Henrieke Stahl-Schwaetzer: Explicatio mundi. Aspekte theologischer 
Hermeneutik. Festschrift für William J. Hoye, Reinhold Mokrosch, Klaus Reinhardt
2000, 350 S. 24,90 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues. Vordenker moderner 
Naturwissenschaft? 
2003, 91 S. 18,00 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nicolaus Cusanus. Perspektiven seiner 
Geistphilosophie.  
2003, 251 S. 24,90 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Umgang mit Leid. Cusanische Perspektiven.
2004, 328 S. 24,90 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues als Prediger.
2004, 116 S. 21,00 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Cusanus-Rezeption in der Philosophie des 20. 
Jahrhunderts. 
2005, 230 S. 19,80 €  

• Paul Jostock: Grundzüge der Soziallehre und der Sozialreform. Hg.u. eingeleitet von Kirstin 
Zeyer. 
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2006, 144 S. 19,80 € 

• Harald Schwaetzer, Henrieke Stahl u.Kirstin Zeyer: Soziale Gerechtigkeit. Zur Würdigung 
von Paul Jostock
2006, 300 S. 26,80 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues in der Geschichte des 
Platonismus. 
2007, 169 S. 21,00 € 

Weitere Veröffentlichungen: 

• Klaus Kremer: Nikolaus von Kues (1401-1464). Einer der größten Deutschen des 15. 
Jahrhunderts, vollständig überarbeitete Neuauflage 
2014, 76 S. 9,80 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues. Predigten im Jahreslauf. 2001, 
XXIII, 71 S. 10,20 €  

• Klaus Kremer u. Alfred Kaiser: Nikolaus von Kues. Gott - verborgen und dennoch offenbar. 
Ausgewählte Texte. 
2001, 79 S. 4,50 €  

• Klaus Kremer: Nicholas of Cusa (1401-1464). One of the Greatest Germans of the 15th 
Century. 
2002, 79 S. 8,50 €  

• Klaus Kremer: Nicolas de Cues (1401-1464). Une des plus grands Allemands du 15e siècle. 
2002, 79 S. 8,50 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues. Vordenker moderner 
Naturwissenschaft? 
2003, 91 S. 18,00 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nicolaus Cusanus. Perspektiven seiner 
Geistphilosophie.  
2003, 251 S. 24,90 €  

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues als Prediger. 
2004, 116 S. 21,00 €  

• Harald Schwaetzer: Aequalitas. Erkenntnistheoretische und soziale Implikationen eines 
christlichen Begriffs bei Nikolaus von Kues. Eine Studie zu seiner Schrift De aequalitate. 
²2004, 197 S. 29,80 

• Inigo Bocken u. Harald Schwaetzer: Spiegel und Porträt. Zur Bedeutung zweier zentraler 
Bilder im Denken des Nicolaus Cusanus. 
2005, VI, 338 S. 20,00 €  

• Nikolaus von Kues. Der Prediger auf der Porta. Eingeleitet von Harald Schwaetzer, übersetzt 
von Franz-Bernhard Stammkötter, mit einem Vorwort von Klaus Reinhardt. 
2005, 80 S. 9,80 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Cusanus-Rezeption in der Philosophie des 20. 
Jahrhunderts. 
2005, 230 S. 19,80 €  
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• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nikolaus von Kues in der Geschichte des 
Platonismus. 
2007, 169 S. 21,00 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Nicolaus Cusanus und der deutsche Idealismus 
2007, 117 S. 18,00 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer in Verbindung mit Oleg Dushin: „Nicolaus Cusanus: 
ein bewundernswerter historischer Brennpunkt 
2008, 307 S. 27,80 € 

• Klaus Reinhardt u. Harald Schwaetzer: Universalität der Vernunft und Pluralität der 
Erkenntnis bei Nicolaus Cusanus 
2008, 194 S. 22,90 € 

• Harald Schwaetzer/Kirstin Zeyer (Hrsg.): Das europäische Erbe im Denken des Nikolaus 
von Kues. Geistesgeschichte als Geistesgegenwart 
2008. 385 S. 19,80 € 

• Walter Andreas Euler und Tom Kerger (Hrsg.): Cusanus und der Islam 
2010, 155 S., 17,90  

 

 

 

Alle Publikationen können über die CusanusAlle Publikationen können über die CusanusAlle Publikationen können über die CusanusAlle Publikationen können über die Cusanus----Gesellschaft BernkastelGesellschaft BernkastelGesellschaft BernkastelGesellschaft Bernkastel----Kues Kues Kues Kues ––––         

                                per Mail an: per Mail an: per Mail an: per Mail an: cusanus@bernkastelcusanus@bernkastelcusanus@bernkastelcusanus@bernkastel----kues.dekues.dekues.dekues.de    

bestellt bestellt bestellt bestellt wardenwardenwardenwarden....    

Zu den genannten Preisen kommt noch eine Versandpauschale von 4,70 Euro pro Zu den genannten Preisen kommt noch eine Versandpauschale von 4,70 Euro pro Zu den genannten Preisen kommt noch eine Versandpauschale von 4,70 Euro pro Zu den genannten Preisen kommt noch eine Versandpauschale von 4,70 Euro pro 
Bestellung hinzu.Bestellung hinzu.Bestellung hinzu.Bestellung hinzu.    
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Veröffentlichungen der Cusanus-Gesellschaft 
 
Neben dem Institut für Cusanus-Forschung an der Universität und der Theologischen Fakultät Trier 
hat die Cusanus-Gesellschaft eigene Bücher und Broschüren pp. aufgelegt. Diese sind i.d.R. 
ausschließlich über die Cusanus-Gesellschaft oder in den Cusanus-Stätten in Bernkastel-Kues 
erhältlich. 
 
1. Ausstellungskatalog „Nikolaus von Kues 1401-1464, Leben und Werk im Bild“ 

Der sehr repräsentative Katalog der Dauerausstellung im Cusanus-Geburtshaus führt auch für Laien 
verständlich in das Leben und die Lehren des Nikolaus von Kues ein. 
In einer hervorragenden Qualität ist das Werk von Helmut Gestrich 2006 in 3. Auflage durch den 
Verlag Hermann Schmidt, Mainz wieder aufgelegt worden. 104 Seiten mit 126 farbigen Bildern; 
Preis: 23,00 Euro (M-Preis: 20,00 Euro) 
- Auch ein sehr schönes Geschenk für Freunde etc. und Moselliebhaber ! - 

 
2. Broschüre „Leben und Werk, dargestellt in seinem Geburtshaus“ 

Dr. H. Gestrich: Nikolaus von Kues  Leben und Werk  dargestellt in seinem Geburtshaus 
Broschüre, 15 Seiten 
Preis: 2,50 Euro 
 

3. 600 Jahre Nikolaus von Kues – 1401 2001 

Dr. H. Gestrich, Prof. K. Kremer: eine Chronologie der Veranstaltungen des Jubiläumsjahres mit 
Reden und Grußworten, z.T. Presseauszügen, 132 Seiten, Preis: 19,80 Euro (M-Preis 15€) 
 
4. Codex Cusanus 218 - Prachtausgabe 

Nikolaus von Kues: Codex Cusanus 218, Faksimile-Ausgabe, 1440 
M-Preis: (nur für Mitglieder der Cusanus-Gesellschaft) 50 Euro 
 
 > Beschreibung etc. siehe umseitig! < 
 
 
5. Illuminierte Buchseiten aus den Handschriften der Bibliothek des  

    St. Nikolaus Hospitals 

Auszug aus: Zugänge zu Nikolaus von Kues 
Festschrift zum 25-jährigen Bestehen der Cusanus-Gesellschaft 
F. Ronig, Zur Kunstgeschichte der abgebildeten Buchseiten, 15 Blatt 
Preis: 8,20 Euro 
 

Bezugsadresse: 
 
Cusanus-Gesellschaft 
Geschäftsstelle in der Verbandsgemeindeverwaltung Bernkastel-Kues 
54470 Bernkastel-Kues 
 
Tel.: 0 65 31 – 54 118 (Geschäftsführung) 
Fax: 0 65 31 – 54 107  
Mail: cusanus@bernkastel-kues.de 

 
sowie nur noch bei der Cusanus-Gesellschaft erhältlich: 
Veröffentlichung der Hofburg Brixen: Nikolaus von Kues –  
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Der Codex Cusanus 218: 
 
Der Codex enthält nach seiner eigenen Inhaltsangabe auf der Rückseite des Vorblatts die folgenden Werke des 
Nikolaus von Kues: 
 
"De docta ignorantia libri tres  Apologia docte ignorantie 
De coniecturis libri duo 
De quaerendo deum 
De filiatione dei 
De dato patris luminum 
Dialogus de genesi 
Ydiote libri quatuor." 
 
Es kann angenommen werden, daß Nikolaus von Kues in seinen letzten Lebensjahren- 1458 bis 1464 - seinem 
Sekretär Peter Wymar von Erkelenz den Auftrag gegeben hat, den Codex für die Bibliothek des Hospitals anzufertigen.  
Nikolaus hat die Abschriften seiner Werke selbst durchgesehen und an einigen Stellen Korrekturen und Anmerkungen 
hinzugefügt, besonders in "De coniecturis" (vgl. z. B. fol. 68v).  Es sollte ein Prachtkodex werden.  Die Schrift auf dem 
Buchrücken lautet: "SEPTEM OPUSCULA ILLUSTRISSIMI CARDINALIS DE CUSA". 
Es ist von sieben Werken des Kardinals die Rede; offensichtlich wird die "Apologia docte ignorantie" als Zusatz 
angesehen, worauf auch die Stellung des Titels in der Inhaltsangabe des Vorblatts hinweist. Über die Zeit des 
Entstehens der Werke schreibt Peter Wymar von Erkelenz als Einleitung zum Inhaltsverzeichnis, daß Nikolaus von 
Kues einige der in dem Codex enthaltenen Werke vor seiner Erhebung zum Kardinal und einige danach verfaßt habe.  
Die Erhebung zum Kardinal geschah am 20.  Dezember 1448; am 1 1. Januar 1450 wurde Nikolaus durch die 
Verleihung des Kardinalshuts mit vollen Rechten in das oberste Gremium der Römischen Kirche aufgenommen.  Die 
wohl bedeutendste Zeitangabe des Verfassers ist die auf Folie 421 zum Abschluß des dritten Buches "De docta 
ignorantia" vermerkte: "Complevi in Cusa 1440 XII Februarii".  Diesen Vermerk hat der Kopist Peter Wymar von 
Erkelenz aus dem Autograph des Nikolaus von Kues übernommen.  Daraus geht hervor, daß er das Werk in Kues, 
sicher in seinem Geburtshaus am Moselufer, am 12.  Februar 1440 vollendet hat.  In die Zeit vor der Kardinalserhebung 
fällt neben "De docta ignorantia" die Vollendung der anderen im Inhaltsverzeichnis aufgeführten Werke außer den vier 
Büchem über den Laien (Idiota).  Dieses große Werk verfaßte er im Sommer 1450, als er eine Zeit der Erholung in den 
Abruzzen verbringen durfte. 
Der Codex besteht aus 141 Blättern Pergament, in der Regel acht Blatt pro Lage.  Marx 
(S. 218) beschreibt den Codex wie folgt: "Kräftige und korrekte Kurrentschrift der Mitte des 
15. Jahrhunderts . . ., Initialen in gotischer Verzierung und Neigung zu Blattwerk.  Haupt- 
initialen (fol. 1, 43, 52, 82, 93, 107) auf gitterartig gemustertem Grunde in schönen Farben, die vier ersten mit Blatt- und 
Blumenwerk, an die Ränder ausladend, verziert, etwas Gold." 

 
Zur Faksimile-Ausgabe des Codex Cusanus 218 
Das Interesse am geistigen Vermächtnis des großen Philosophen, Theologen, Juristen und Kirchenmannes Nikolaus 
von Kues wächst von Jahr zu Jahr.  Innerhalb und außerhalb der Cusanus-Gesellschaft sind viele Wissenschaftler 
damit beschäftigt, die Werke des Cusanus zu erschließen.  So ist das Institut für Cusanus-Forschung an der Universität 
und der Theologischen Fakultät Trier dabei, sein umfangreiches und für das Verständnis seiner Theologie wichtige 
Predigtwerk zu edieren.  Erst vor kurzem hat der im Juli 1992 leider verstorbene bedeutende Cusanus-Forscher Rudolf 
Haubst mit "Streifzüge in die cusanische Theologie" eine umfassende Gesamtschau dieser Theologie gegeben und 
nachgewiesen, wie sehr sich bei Cusanus Philosophie und Theologie durchdringen.  Moderne Physiker weisen darauf 
hin, daß Nikolaus von Kues vor mehr als 500 Jahren ein neues Weltbild entworfen hat, das sich, auch im Licht 
modernster Erkenntnisse, als im Grund richtig erweist.  Die Cusanus-Gesellschaft bemüht sich, Cusanus auch 
interessierten Menschen zugänglich zu machen, die sich nicht im engeren wissenschaftlichen Sinn mit ihm beschäftigen 
können.  Nach der Bildausstellung über Leben und Werk möchte die Cusanus-Gesellschaft mit dem Codex 218 der 
Bibliothek des St.-Nikolaus-Hospitals eines der bekannten Sammelwerke seiner Schriften aus seiner Lebenszeit in einer 
Faksimile-Ausgabe einem größeren Publikum anbieten.  Wenn auch das Lesen der lateinischen Handschriften-Texte 
vielleicht nicht allen Erwerbern möglich ist, so gibt das Werk doch Einblick in die Buchkunst des ausgehenden 
Mittelalters und unmittelbares Zeugnis von einem Teil der Schriften, die uns der große Denker an der Schwelle vom 
Mittelalter zur Neuzeit überliefert hat. . 
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